

前三季度中山GDP同比增长5.3%

全市经济平稳运行,向好态势持续巩固

10月25日,中山市前三季度经济运行成绩单出炉。据广东省地区生产总值统一核算结果,2023年前三季度我市地区生产总值为2744.63亿元,同比增长5.3%。

前三季度,面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化,中山坚持稳中求进工作总基调,坚定不移推动高质量发展,全市经济平稳运行,向好态势持续巩固。

本报记者 黄凡

■第二产业增加值增速最快

2023年前三季度我市地区生产总值为2744.63亿元,同比增长5.3%。

第一产业增加值为61.99亿元,同比增长5.6%;第二产业增加值为1367.98亿元,同比增长7.0%;第三产业增加值为1314.66亿元,同比增长3.5%。

农业经济运行平稳。前三季度,全市农林牧渔业总产值116.21亿元,同比增长5.8%。主要农产品产量稳定,早稻产量0.8万吨,增长14.9%;蔬菜及食用菌产量28.69万吨,增长1.4%;水果产量9.59万吨,增长4.9%。水产品生产形势向好,水产品总量29.30万吨,增长4.6%,其中淡水产品产量29.26吨,增长4.5%。

规上工业增速回升。前三季度,全市规模以上工业实现增加值1108.91亿元,同比增长5.6%,增速较上半年加快1.3个百分点。分门类看,制造业增长5.6%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长6.3%。分行业看,在产的34个工业行业中,增长面为64.7%,其中,电气机械和器材制造业增长13.2%;计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.0%;医药制造业增长43.0%。按现代产业看,先进制造业增长9.4%,占规上工业增加值比重为49.8%;高技术制造业增长10.6%,占比15.9%。

服务业生产逐步改善。前三季度,全市服务业增加值同比增长3.5%。接触性

聚集性服务业明显改善,客运量、旅客周转量分别同比增长40.4%、64.3%;交通运输、仓储和邮政业增加值增长9.1%;住宿餐饮业增加值增长13.4%。行业营业收入有所提升,1-8月,软件和信息服务业营业收入增长12.1%,互联网和相关服务业增长23.8%,文化和体育和娱乐业增长38.4%,居民服务、修理和其他服务业增长9.3%。

■工业投资增速达47.2%,技改投资比重增加

固定资产投资降幅收窄。前三季度,全市固定资产投资同比下降4.3%,降幅较上半年收窄1.7个百分点。

工业投资同比增长47.2%,占固定资产投资的比重从上年同期的24.9%升至38.3%,其中工业技术改造投资增长45.1%,占比升至13.8%;先进制造业投资增长51.7%;高技术制造业投资增长55.3%。基础设施投资同比下降13.7%。房地产开发投资同比下降30.0%。

■消费市场持续回暖,居民收入温和增长

消费市场持续回暖。前三季度,全市社会消费品零售总额同比增长2.4%。限额以上单位主要零售商品类别中,家用电器和音像器材类、中西药品类、金银珠宝类增长较快,零售额增速分别为102.2%、23.1%和17.7%。网络零售持续活跃,限额以上单位通过公共网络实现商品零售同比增长17.4%。

物价水平总体稳定。前三季度,中山居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%;工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降0.4%。9月当月,全市CPI同比上涨0.5%;PPI同比下降0.7%。

居民收入温和增长。前三季度,中山居民人均可支配收入48461元,同比增长4.0%,增速比上半年提高1.8个百分点。分城乡来看,城镇居民人均可支配收入50214元,同比增长3.9%,比上半年提高1.8个百分点;农村居民人均可支配收入36712元,同比增长5.2%,比上半年提高1.8个百分点。

爱心早餐“暖胃” 爱心驿站“暖心”

中山社会各界用不同方式表达对环卫工人的关爱

10月26日早上7时许,结束了第一轮清扫工作的环卫工人零桂花和搭档侯艳香来到石岐文化公园,有说有笑地坐在石椅上享受早餐时刻。刚刚,她们拿到了由中山市青年企业家协会提供的爱心早餐。

10月26日是第30个广东省环卫工人节。在这个属于城市美容师的节日,社会各界用不同方式表达对环卫工人的关爱。

本报记者 黄靖怡 李玮玮

●一批环卫工人领到爱心早餐

为致敬环卫工人,营造关爱一线环卫工作者的良好社会氛围,中山市城市管理和综合执法局联合共青团中山市委,发动环卫作业单位和社会各界,为美化中山城市环境辛勤劳作的环卫工人送上爱心早餐。

“我们凌晨两点多就起来准备上班了,早上7点一下班就过来领早餐了。”从事环卫工作将近10年的零桂花和刚入行几个月的侯艳香,都是负责富康路一带路面清洁的保洁员。她们说,平时很少有机会可以坐下来慢慢吃早餐。早上7点多下班,到家再忙活一阵,基本八九点才匆匆吃早餐。“今天可以在公园里一边歇息一边吃早餐,非常开心。”零桂花笑着说,爱心早餐很丰富、很好吃,有牛奶、糕点、包子、鸡蛋……“大家拿到早餐,脸上都笑开了花,谢谢政府和社会对我们的关心。”零桂花说。

据悉,中山市青年企业家协会提前联系了爱心餐饮企业小榄公饭店,准备了400份爱心早餐,在环卫工人节当天,到城区7个点位向环卫工人送上一份“暖胃关爱”。“我们开展爱心早餐活动已经3年了,平时也在做。”中山市青年企业家陈仲霖说,“环卫工人是整个城市最早起来劳作的人,看到环卫工人们拿到早餐



10月26日,环卫工人到“日报咖啡”爱心驿站领取免费咖啡并拍照“打卡”。

本报记者 王云 见习生 盖刘宝 摄

后露出的笑容,我很开心可以给予这些城市美容师一点力量。”

除了爱心企业,广东名城环境科技有限公司、侨银城市管理股份有限公司中山分公司等环卫作业单位当日也为自家员工准备了爱心早餐。“今天是直接提供早餐,平时我们是每月举行两次以上爱心早餐活动,向环卫工人发放早餐券,他们可以在市内的面包店免费兑换喜欢的早餐。”侨银城市管理股份有限公司中山分公司项目总经理张占邦说,公司不仅提供爱心早餐,还有夏日

送清凉、送防暑用品等活动,同时不断完善各项福利待遇,让环卫工人们真切感受到社会关爱。

●商家加入爱心驿站传递关爱

26日下午3点半,结束了当日工作的两名环卫女工,来到中山日报社一楼的“日报咖啡”领取免费咖啡,并拍照“打卡”。

在环卫工人节到来之际,中山市精神文明建设委员会办公室、中山市城市管理和综合执法局联合发出《倡议书》,

倡导沿街各单位、商铺积极行动起来,在力所能及的范围内,向环卫工人敞开大门,为他们设立“爱心驿站”,提供一个冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药的好去处,让环卫工人们感受到全社会的关心与温暖。

短短数日,已经有40多家商铺报名加入爱心驿站,他们主动提供场所,为环卫工人提供休息点、饮水点、饭菜加热服务,还有10多家商铺可以免费提供饮品、饮料等,他们表示,更多沿街商铺和场所加入爱心驿站,一起暖动全城。